

# ЗА МИР, СВОБОДУ И БЕЗОПАСНОСТЬ НАРОДОВ

## НОВЫЙ ЭТАП АКТИВИЗАЦИИ И СПЛОЧЕНИЯ МИРОЛЮБИВЫХ СИЛ

М. ЗИМЯНИН

Всемирный конгресс миролюбивых сил, состоявшийся в конце октября в Москве, — выдающееся событие современной общественно-политической жизни. Он явился крупнейшим в истории форумом миролюбивых общественных движений и организаций, выразившим непреклонную волю народов к упрочению всеобщего мира и безопасности.

В конгрессе приняли участие свыше 3 500 делегатов из 143 стран мира — представителей более тысячи ста национальных и ста двадцати международных организаций и движений.

Огромное принципиальное значение имеет тот факт, что наряду с коммунистами (они составляли примерно четверть всех делегатов) на конгрессе были представлены многочисленные революционно-демократические, национально-демократические, социалистические, социал-демократические, либеральные, крестьянские, христианско-демократические и другие партии и политические объединения, сотни профсоюзов, десятки женских, молодежных и религиозных организаций. В работе конгресса наряду с общественными международными организациями впервые приняли участие на основе полного равноправия многие межправительственные организации. На нем присутствовал представитель Генерального секретаря ООН. Среди делегатов были 233 депутата парламентов, десятки министров и других государственных деятелей, а также немало представителей тех кругов делового мира капиталистических стран, которые сочли необходимым выразить свое положительное отношение к усилиям, направленным на урегулирование международных проблем и развитие взаимовыгодного сотрудничества.

Все это убедительно свидетельствует о небывалом расширении социальной и политической базы самого массового общественного движения современности — движения народов за мир.

Необычайный размах этого движения, укрепление его единства отражают глубокие сдвиги, которые произошли в последние годы на международной арене, где соотношение сил существенно изменилось в пользу сил мира, демократии и социализма.

Реальной и вместе с тем настоятельно требующей своего решения стала задача закрепить позитивные тенденции в развитии международных отношений, сделать разрядку напряженности явлением прочным, придать ей необратимый характер.

В борьбу за выполнение этой задачи все активной включаются миролюбивые силы современности. Это вполне естественно, ибо никогда еще не было столь благоприятных условий для активного участия народных масс в решении вопросов войны и мира и никогда не была столь настоятельной необходимостью такого участия.

## I

Движение борцов за мир уходит своими корнями глубоко в историю. На протяжении столетий существования эксплуататорских формаций люди осуждали и проклинали опустошительные захватнические войны. Народы мечтали о прочном мире, но войны продолжались, ибо слишком велики были силы тех, кому они выгодны. Положение коренным образом изменилось в нашу эпоху, когда научный социализм стал не только теорией, но и практикой миллионов. Сегодня борьба против войны имеет под собой надежную основу — могущество сил мира, демократии, свободы и независимости. Марксистское учение, раскрыв и обосновав решающую роль народных масс в истории, указало народам реальные пути к миру. Идущий во главе этого движения рабочий класс вступил на арену истории «не как покорный исполнитель, а как независимая сила, сознающая свою собственную ответственность и способная диктовать мир там, где его так называемые хозяева кричат о войне» (*К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 16, стр. 373*). С рождением научного коммунизма, с образованием своих массовых политических партий рабочий класс обрел силу как самый непримиримый и последовательный борец против развязываемых буржуазией войн.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции открыла новую эру в истории человечества. Она открыла также, указывая В. И. Ленин, новую эпоху всемирной истории и в вопросе о войнах, ставшем, по его словам, «краеугольным вопросом всей политики всех стран земного шара». В ленинском Декрете о мире, первом внешнеполитическом документе первого в мире государства рабочих и крестьян, Страна Советов решительно осудила войну как средство разрешения спорных международных проблем, во весь голос потребовала установления справедливого, демократического мира. Этот призыв был обращен не только к правительствам, но и к народам, прежде всего к сознательным рабочим, которые, как твердо верил В. И. Ленин, «решительной и беззаветно энергичной деятельностью своей помогут нам успешно довести до конца дело мира и вместе с тем дело освобождения трудящихся и эксплуатируемых масс населения от всякого рабства и всякой эксплуатации» (Полн. собр. соч., т. 35, стр. 16).

Декрет о мире, как и другие акты молодого Советского государства, был пронизан глубоким демократизмом. Партия большевиков сорвала все покровы с тайной буржуазной дипломатии, взяла курс на широкое привлечение народных масс к решению вопросов внешней политики с тем, чтобы, как указывал В. И. Ленин, правительства всегда находились под контролем общественного мнения. В этом курсе нашло практическое воплощение принципиально важное марксистское положение о том, что народные массы — главный создатель материальных и духовных ценностей — должны иметь решающее слово и во внешней политике. Тем самым было положено начало новой, подлинно демокра-

тической традиции в международных делах, стержнем которой стал классовый подход пролетариата к вопросу о мире, — традиции, сочетающей в себе принципы «демократии вообще и трудящихся классов в особенности», как говорилось в Декрете о мире.

Международный рабочий класс, видя в молодом социалистическом государстве свою опору, развернул в 20-х годах мощное движение под лозунгом «Руки прочь от Советской России!». Позже, в 30-х годах, когда над миром нависла угроза фашистского нашествия, в борьбу за предотвращение новой войны включились еще более широкие слои международной общественности. Вслед за Всемирным антивоенным конгрессом, собравшимся еще в 1932 году в Амстердаме, состоялись другие форумы, в том числе Всемирная конференция в защиту мира, демократии и социализма (1939 год, Париж), в которой приняли участие около 500 делегатов из 25 стран.

После второй мировой войны наступил новый этап в борьбе за мир и безопасность, когда возможности народных масс активно вмешиваться в решение вопроса о мире и войне неизмеримо возросли и продолжали расти прежде всего по мере укрепления мировой социалистической системы — решающей силы в антиимпериалистической борьбе, оплота мира, демократии и социального прогресса всех народов.

Ответом на агрессивные происки империализма, угрожавшего свергнуть народы в пучину термоядерной катастрофы, явилось возникновение всемирного движения борцов за мир. В апреле 1949 года состоялся первый Всемирный конгресс сторонников мира, в котором приняли участие представители общественности 72 стран. Созданный на нем Постоянный комитет потребовал, в частности, от правительств приступить к сокращению вооружений и вооруженных сил, объявить вне закона атомное оружие, заключить в рамках ООН пакт мира между великими державами. Делегаты следующего конгресса (ноябрь 1950 года, Варшава), на котором был образован Всемирный Совет Мира, обратились к парламентам всех стран с призывом принять закон о защите мира.

Последующие два десятилетия продемонстрировали большую и неуклонно возрастающую моральную и политическую силу движения сторонников мира.

В эти годы во многих странах сложились разнообразные миролюбивые общественные организации и движения: национальные, региональные и международные, — с заметными различиями в их политической и идеологической ориентации, в том числе в отношении к революционному, демократическим организациям трудящихся. До последнего времени они выступали разобщенно.

Рост активности народных масс в борьбе против империалистической реакции и агрессии, за упрочение мира, за свободу и национальную независимость, за социальный прогресс вызвал положительные сдвиги в деятельности такого рода движений и организаций, привел многие из них к осознанию необходимости координировать свои действия во имя защиты мира. Ярким примером консолидации на этой основе служат действия миролюбивых сил планеты в поддержку героической борьбы народа Вьетнама против империалистической агрессии. Новые черты, свойственные антивоенному движению на рубеже 60—70-х годов, отчетливо проявились, в частности, в таком событии, как Брюссельская Ассамблея общественных сил за безопасность и сотрудничество в Европе (июнь 1972 года), которая выявила стремление передовых слоев европейской общественности, независимо от существующих между ними политических и идеологических различий, объединиться в борьбе за утверждение прочного мира.

Несмотря на препятствия, порожденные атмосферой «холодной войны», жестокие преследования со стороны империалистической реакции и пропаганду антикоммунизма и милитаризма прогрессивные миролюбивые силы все более крепили и утверждались в решимости обуздать врагов мира, все глубже осознавали необходимость согласованности своих действий в национальном и в международном масштабе. На новом историческом рубеже, отмеченном поворотом от «холодной войны» к разрядке напряженности, отчетливо выявились и новые задачи, встающие перед движением в защиту мира. Исходя из этого, Всемирный Совет Мира выступил с инициативой созыва Всемирного конгресса миролюбивых сил.

## II

Московский конгресс войдет в историю как наиболее авторитетная ассамблея представителей широких народных масс, собравшаяся в условиях новой расстановки сил на мировой арене, возникшей благодаря тем сдвигам, которые произошли в последние годы.

В этих глубоких и перспективных изменениях со всей отчетливостью сказались прежде всего возросшее могущество мирового социализма и укрепление всех революционных и прогрессивных сил, что способствовало проявлению и активизации реалистических тенденций в политике ряда буржуазных стран. Закономерно, что новый исторический рубеж в мировой политике, в достижение и закрепление которого внесли и вносят крупный вклад миролюбивые общественные силы Запада и Востока, стал одновременно важной вехой и в развитии массового движения, направленного на обеспечение мира и безопасности. Борьба за мир с полным правом должна быть отнесена в нашу эпоху к историческим действиям, требующим всеобщего участия. Мощный подъем и активизация миролюбивых общественных сил прямо отражают глубину поворота, происшедшего в международных отношениях. Вместе с тем сам этот поворот настолько масштабен и значителен по своему содержанию, что он был бы невозможен без того активного вмешательства народов в вопросы войны и мира, к которому ленинский Декрет о мире призвал в первые же дни существования Советского государства.

Мы по праву гордимся тем, что наша Коммунистическая партия, верная заветам великого Ленина, доказала на деле органическое единство идей мира и социализма и выдвинула на своем XXIV съезде Программу мира, направленную на защиту свободы и безопасности народов, на утверждение ленинских принципов мирного сосуществования в качестве нормы отношений государств с различным социальным строем. Программа мира стала важнейшим фактором мировой политики. Ее одобрило и поддерживает все прогрессивное человечество.

КПСС, ее ленинский Центральный Комитет, Политбюро ЦК, лично товарищ Л. И. Брежнев ведут последовательную, настойчивую, неустанную работу по претворению этой программы в жизнь. Благодаря мудрой, дальновидной и плодотворной внешнеполитической деятельности нашей партии и государства, единому курсу братских социалистических стран и их согласованным действиям на мировой арене и стали возможными те глубокие, принципиальные изменения в международной обстановке, которые отвечают коренным интересам и чаяниям всех народов нашей планеты.

Историческое значение внешнеполитической инициативы, проявленной КПСС, жизненность и реализм сформулированной нашей пар-

тий программы действий все более осознаются широчайшими народными массами на всех континентах.

Сам факт проведения конгресса в Москве служит выражением глубокого доверия и уважения мировой общественности к миролюбивой ленинской внешней политике нашей партии и государства.

Созыву конгресса предшествовали многочисленные встречи и конференции на международном, региональном и национальном уровнях. Особенно важное значение имели международные консультативные встречи, на которых представители миролюбивых сил пришли к согласованным выводам о целях конгресса как форума, выступающего за международную безопасность и разоружение, за национальную независимость, сотрудничество и мир. Был создан Международный подготовительный комитет, открытый для участия всех заинтересованных организаций и движений. Были также выработаны принципы, на основе которых осуществлялась подготовка к конгрессу и проводился сам конгресс, — открытый и гласный характер, демократические методы работы, совместная разработка и принятие согласованных решений. В соответствии с этим развернули подготовку к конгрессу подготовительные и координационные национальные комитеты, созданные более чем в ста странах.

Одним словом, инициатива созыва широкого форума различных по своей политической и идеологической ориентации общественных сил, объединенных стремлением внести свой вклад в сохранение и упрочение мира, оказалась своевременной. Она дала мощный импульс активизации и консолидации миролюбивых движений. Были сорваны попытки реакционных империалистических кругов с помощью всякого рода запугиваний и антикоммунистической демагогии воспрепятствовать участию в конгрессе миролюбивых организаций ряда стран. Вместе с империалистической реакцией пытались замалчивать конгресс и пекинские пропагандисты, которые одновременно усилили кампанию, направленную против Советского Союза, против миролюбивых движений. Представители Китая, несмотря на приглашение, не приняли участия в конгрессе.

Вопреки всем расчетам сорвать или замолчать конгресс, в ходе его подготовки и проведения стремление миролюбивых сил к плодотворному сотрудничеству во имя общей благородной цели ощутило возросло и воплотилось в совместной работе. На пленарных заседаниях и в 14 комиссиях конгресса, каждая из которых являлась, в сущности, весьма представительной международной конференцией по той или иной важной проблеме, развернулась широкая плодотворная дискуссия. На заседаниях комиссий выступило свыше тысячи ораторов, то есть треть всех участников конгресса. Семь дней напряженной работы были до предела заполнены встречами, дискуссиями, порой острыми, но неизменно свободными, основанными на равноправии и взаимном уважении позиций и мнений их участников.

Среди участников конгресса было немало людей, придерживающихся различных идеологических воззрений, в том числе деятелей, далеких от марксизма-ленинизма, не приемлющих социализм. Не удивительно, что в ходе работы конгресса возникали жаркие споры. Однако и в них проявлялось понимание того, что идеологическая борьба в подлинном ее смысле, чуждая приемам и духу пресловутой «психологической войны», — не препятствие для установления и развития широкого сотрудничества. В итоге участников конгресса объединила мысль о необходимости сделать все возможное, чтобы сохранить и упрочить

мир, сковать силы войны и реакции, помочь народам, отстаивающим свое право на свободу и независимость.

Стремлению найти эффективные пути и методы объединения своих усилий в борьбе за достижение общей цели не помешали ни высказывавшиеся порой весьма противоположные мнения, ни даже отдельные попытки использовать трибуну конгресса в целях, не имеющих ничего общего с его задачами. Достигнутое конгрессом единство в отношении к важнейшей глобальной проблеме современности — проблеме укрепления всеобщего мира и безопасности народов — позволило его участникам воспрепятствовать каким бы то ни было попыткам увести конгресс в сторону от главной цели.

Важную роль в утверждении этой конструктивной линии сыграло участие в конгрессе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Его речь, пронизанная чувством высокой ответственности за судьбы народов, произвела огромное впечатление глубиной научного анализа современного международного положения, целеустремленностью изложенной в ней программы дальнейшего наступления миролюбивых сил, твердой убежденностью в том, что совместными усилиями можно добиться реализации тех жизненных задач, которые выдвинулись сейчас на передний план борьбы за укрепление мира.

Всеобщее внимание международной общественности привлекла высказанная в речи мысль о том, что мир — это не только вопрос безопасности, но и важнейшее условие решения крупнейших проблем современной цивилизации, с которыми связано само будущее человечества.

В этой речи выражена принципиальная позиция Советского Союза по основным проблемам современности, дан конструктивный ответ на самые острые вопросы, волнующие человечество. С полным основанием она была воспринята как свидетельство твердой решимости Советского Союза и впредь проводить в жизнь ленинский курс в международных делах, добиваться разрядки напряженности.

Раскрывая и обосновывая классовое, интернационалистское содержание политики нашей партии, Генеральный секретарь ЦК КПСС показал, насколько тесная связь существует между целями внешней политики СССР и коренными интересами народных масс всей нашей планеты. «Народные массы, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — стремятся изменить мир и будут менять его. Что же касается Советского Союза, то он всегда будет на стороне сил социального прогресса... Коммунистическая партия Советского Союза, наше правительство, весь советский народ открыто и недвусмысленно выражают солидарность со своими братьями по классу, борющимися в зарубежных странах, солидарность с освободительными, антиимпериалистическими движениями. И эта позиция ни в коей мере не противоречит борьбе за мир, за мирное сотрудничество между государствами». Нет на земле силы, которая могла бы повернуть вспять неумолимый процесс обновления общественной жизни. Там, где есть колониализм, будет борьба за национальное освобождение. Там, где есть эксплуатация, будет борьба за освобождение труда. Там, где есть агрессия, там будет и отпор ей.

В речи Генерального секретаря ЦК КПСС с огромной силой подчеркнуто значение, которое имеет в современной международной жизни, в решении проблем войны и мира активное участие народных масс, их организаций, их политических партий.